Coop ha nella sua mission la tutela della salute dei soci e consumatori e come impegno la corretta informazione e la trasparenza.

Quindi da anni effettuiamo richiami, quando per questioni di sicurezza dei consumatori, è necessario non solo ritirare il prodotto dalla vendita  ma anche da casa degli acquirenti.

Collaboriamo alle campagne di richiamo che i fornitori o le autorità pubbliche ci richiedono, come ad esempio quella recente dei frutti di bosco surgelati o del pesto, esponendo sistematicamente cartelli nei nostri punti vendita, appunto per informare i clienti di non consumare il prodotto e riportarlo a punto vendita.

Siamo in grado -in casi particolarmente gravi- di utilizzare anche altri mezzi (telefono, mail..). Il nostro sito internet (www.e-coop.it) è predisposto per pubblicare i richiami del nostro prodotto a marchio e stiamo valutando come può essere impiegato per quelli non marchio Coop, con possibilità eventuale di linkare altri siti di informazione. Ci sono implicazioni di vario genere che dobbiamo risolvere prima di poter procedere in tale direzione ma stiamo tenendo in debita considerazione la sua proposta.

Per informazione le comunichiamo che nel primo semestre 2013 sono stati effettuati  7 richiami di cui 4 di prodotti alimentari e 3 di non alimentari. Nel 2012 invece sono stati 14 di cui 11 di prodotti alimentari e 3 di non alimentari.

